
2023 中考数学模拟试卷 

注意事项 

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回． 

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置． 

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符． 

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效． 

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗． 

 

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3分，满分 30 分） 

1．如图，正方形 ABCD 中，AB=6，G 是 BC 的中点．将△ ABG 沿 AG 对折至△ AFG，延长 GF 交 DC 于点 E，则

DE 的长是  (      ) 

 

A．1 B．1.5 C．2 D．2.5 

2．在直角坐标系中，设一质点 M 自 P
0（1，0）处向上运动一个单位至 P

1（1，1），然后向左运动 2 个单位至 P
2处，

再向下运动 3 个单位至 P
3处，再向右运动 4 个单位至 P

4处，再向上运动 5 个单位至 P
5处……，如此继续运动下去，

设 P
n（x

n，y
n），n＝1，2，3，……，则 x

1
+x

2
+……+x

2018
+x

2019 的值为（  ） 

 

A．1 B．3 C．﹣1 D．2019 

3．
1

6
的相反数是 (    ) 

A．6 B．－6 C．
1

6
 D．

1

6
  

4．天气越来越热，为防止流行病传播，学校决定用 420 元购买某种牌子的消毒液，经过还价，每瓶便宜 0.5 元，结果

比用原价购买多买了 20 瓶，求原价每瓶多少元？设原价每瓶 x元，则可列出方程为(   ) 
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-

420

x
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-

420
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-
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x
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
 

5．如图所示，某办公大楼正前方有一根高度是 15 米的旗杆 ED，从办公大楼顶端 A 测得旗杆顶端 E 的俯角 α是 45°，

旗杆低端 D 到大楼前梯砍底边的距离 DC 是 20 米，梯坎坡长 BC 是 12 米，梯坎坡度 i=1: 3 ，则大楼 AB 的高度约为

（   ）（精确到 0.1 米，参考数据： 2 1.41 3 1.73 6 2.45  ， ， ）    

 

A．30.6 米 B．32.1 米 C．37.9 米 D．39.4 米 

6．某校八年级两个班，各选派 10 名学生参加学校举行的“古诗词”大赛，各参赛选手成绩的数据分析如表所示，则以

下判断错误的是（   ） 

班级 平均数 中位数 众数 方差 

八（1）班 94 93 94 12 

八（2）班 95 95.5 93 8.4 

A．八（2）班的总分高于八（1）班 

B．八（2）班的成绩比八（1）班稳定 

C．两个班的最高分在八（2）班 

D．八（2）班的成绩集中在中上游 

7．下面的几何图形是由四个相同的小正方体搭成的，其中主视图和左视图相同的是(  ) 

A．     B．     C．     D．  

8．若正六边形的边长为 6，则其外接圆半径为（   ） 

A．3 B．3 2  C．3 3  D．6 

9．如图所示的工件，其俯视图是（  ） 



 

A．  B．  C．  D．  

10．如图，已知点 A（1，0），B（0，2），以 AB 为边在第一象限内作正方形 ABCD，直线 CD 与 y 轴交于点 G，再以

DG 为边在第一象限内作正方形 DEFG，若反比例函数
x

k
y  的图像经过点 E，则 k 的值是 （   ）  

 

（A）33       （B）34      （C）35       （D）36 

二、填空题（共 7小题，每小题 3 分，满分 21 分） 

11．一个圆锥的侧面展开图是半径为 6，圆心角为 120°的扇形，那么这个圆锥的底面圆的半径为____． 

12．如图，直线 l
1
∥l

2
∥l

3，等边△ ABC 的顶点 B、C 分别在直线 l
2、l

3上，若边 BC 与直线 l
3的夹角∠1=25°，则边 AB

与直线 l
1的夹角∠2=________． 

 

13．甲、乙两名学生练习打字，甲打 135 个字所用时间与乙打 180 个字所用时间相同，已知甲平均每分钟比乙少打 20

个字，如果设甲平均每分钟打字的个数为 x，那么符合题意的方程为：______． 

14．若向北走 5km 记作﹣5km，则+10km 的含义是_____． 

15．小李和小林练习射箭，射完 10 箭后两人的成绩如图所示，通常新手的成绩不太稳定，根据图中的信息，估计这两

人中的新手是_____． 



 

16．如图，圆锥底面半径为 r cm，母线长为 10cm，其侧面展开图是圆心角为 216°的扇形，则 r 的值为  ． 

   

17．如图，⊙O 的外切正六边形 ABCDEF 的边长为 2，则图中阴影部分的面积为_____． 

 

三、解答题（共 7小题，满分 69 分） 

18．（10 分） “食品安全”受到全社会的广泛关注，济南市某中学对部分学生就食品安全知识的了解程度，采用随机抽

样调查的方式，并根据收集到的信息进行统计，绘制了下面两幅尚不完整的统计图．请你根据统计图中所提供的信息

解答下列问题： 

 

（1）接受问卷调查的学生共有      人，扇形统计图中“基本了解”部分所对应扇形的圆心角为     ； 

（2）请补全条形统计图； 

（3）若该中学共有学生 900 人，请根据上述调查结果，估计该中学学生中对食品安全知识达到“了解”和“基本了解”

程度的总人数； 



（4）若从对食品安全知识达到“了解”程度的 2个女生和 2个男生中随机抽取 2人参加食品安全知识竞赛，请用树状图

或列表法求出恰好抽到 1个男生和 1个女生的概率． 

19．（5分）如图，已知直线 AB与 轴交于点 C，与双曲线 交于 A（3， ）、B（-5， ）两点.AD⊥ 轴于点

D，BE∥ 轴且与 轴交于点 E.求点 B的坐标及直线 AB的解析式；判断四边形 CBED的形状，并说明理由. 

 

20．（8分）“校园诗歌大赛”结束后，张老师和李老师将所有参赛选手的比赛成绩(得分均为整数)进行整理，并分别绘

制成扇形统计图和频数直方图部分信息如下： 

本次比赛参赛选手共有           

人，扇形统计图中“69.5～79.5”这一组人数占总参赛人数的百分比为           ；赛前规定，成绩由高到低前 60%的

参赛选手获奖.某参赛选手的比赛成绩为 78分，试判断他能否获奖，并说明理由;成绩前四名是 2名男生和 2名女生，

若从他们中任选 2人作为获奖代表发言，试求恰好选中 1男 1女的概率. 

21．（10 分）现有一次函数 y＝mx+n和二次函数 y＝mx2+nx+1，其中 m≠0，若二次函数 y＝mx2+nx+1经过点（2，0），

（3，1），试分别求出两个函数的解析式．若一次函数 y＝mx+n经过点（2，0），且图象经过第一、三象限．二次函数

y＝mx2+nx+1经过点（a，y
1
）和（a+1，y

2
），且 y

1
＞y

2
，请求出 a的取值范围．若二次函数 y＝mx2+nx+1的顶点坐标

为 A（h，k）（h≠0），同时二次函数 y＝x2+x+1也经过 A点，已知﹣1＜h＜1，请求出 m的取值范围． 

22．（10 分）一个不透明的口袋中装有 2个红球、1个白球、1个黑球，这些球除颜色外都相同，将球摇匀．先从中任

意摸出 1个球，再从余下的 3个球中任意摸出 1个球，请用列举法（画树状图或列表）求两次都摸到红球的概率． 

23．（12 分）如图所示，△ ABC和△ ADE是有公共顶点的等腰直角三角形，∠BAC=∠DAE=90°，EC的延长线交 BD

于点 P． 



（1）把△ ABC 绕点 A 旋转到图 1，BD，CE 的关系是     （选填“相等”或“不相等”）；简要说明理由； 

（2）若 AB=3，AD=5，把△ ABC 绕点 A 旋转，当∠EAC=90 °时，在图 2 中作出旋转后的图形，PD=     ，简要

说明计算过程； 

（3）在（2）的条件下写出旋转过程中线段 PD 的最小值为     ，最大值为     ． 

 

24．（14 分）某工程队承担了修建长 30 米地下通道的任务，由于工作需要，实际施工时每周比原计划多修 1 米，结果

比原计划提前 1 周完成．求该工程队原计划每周修建多少米？ 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3分，满分 30 分） 

1、C 

【解析】 

连接 AE,根据翻折变换的性质和正方形的性质可证 Rt△ AFE≌Rt△ ADE,在直角△ ECG 中，根据勾股定理求出 DE 的

长. 

【详解】 

 

连接 AE， 

∵AB=AD=AF,∠D=∠AFE=90°， 

由折叠的性质得：Rt△ ABG≌Rt△ AFG， 

在△ AFE 和△ ADE 中， 

∵AE=AE，AD=AF，∠D=∠AFE， 



∴Rt△ AFE≌Rt△ ADE， 

∴EF=DE， 

设 DE=FE=x，则 CG=3，EC=6−x. 

在直角△ ECG中，根据勾股定理，得： 

(6−x)2+9=(x+3)2， 

解得 x=2. 

则 DE=2. 

【点睛】 

熟练掌握翻折变换、正方形的性质、全等三角形的判定与性质是本题的解题关键. 

2、C 

【解析】 

根据各点横坐标数据得出规律,进而得出 x
1

 +x
2

 +…+x
7

 ;经过观察分析可得每 4个数的和为 2,把 2019个数分为 505

组,即可得到相应结果. 

【详解】 

解：根据平面坐标系结合各点横坐标得出：x
1
、x

2
、x

3
、x

4
、x

5
、x

6
、x

7
、x

8
的值分别为：1，﹣1，﹣1，3，3，﹣3，

﹣3，5； 

∴x
1
+x

2
+…+x

7
＝﹣1 

∵x
1
+x

2
+x

3
+x

4
＝1﹣1﹣1+3＝2； 

x
5
+x

6
+x

7
+x

8
＝3﹣3﹣3+5＝2； 

… 

x
97

+x
98

+x
99

+x
100
＝2… 

∴x
1
+x

2
+…+x

2016
＝2×（2016÷4）＝1． 

而 x
2017
、x

2018
、x

2019
的值分别为：1009、﹣1009、﹣1009， 

∴x
2017

+x
2018

+x
2019
＝﹣1009， 

∴x
1
+x

2
+…+x

2018
+x

2019
＝1﹣1009＝﹣1， 

故选 C． 

【点睛】 

此题主要考查规律型:点的坐标，解题关键在于找到其规律 

3、D 

【解析】 

根据相反数的定义解答即可． 



【详解】 

根据相反数的定义有：
1

6
的相反数是

1

6
 ． 

故选 D． 

【点睛】 

本题考查了相反数的意义，一个数的相反数就是在这个数前面添上“﹣”号；一个正数的相反数是负数，一个负数的相

反数是正数，1的相反数是 1． 

4、C 

【解析】 

关键描述语是：“结果比用原价多买了 1瓶”；等量关系为：原价买的瓶数-实际价格买的瓶数=1． 

【详解】 

原价买可买
420

x
瓶，经过还价，可买

420

0.5x 
瓶．方程可表示为：

420

0.5x 
﹣

420

x
=1． 

故选 C． 

【点睛】 

考查了由实际问题抽象出分式方程．列方程解应用题的关键步骤在于找相等关系．本题要注意讨价前后商品的单价的

变化． 

5、D 

【解析】 

解：延长 AB交 DC于 H，作 EG⊥AB于 G，如图所示，则 GH=DE=15米，EG=DH，∵梯坎坡度 i=1： 3，∴BH：

CH=1： 3，设 BH=x米，则 CH= 3 x米，在 Rt△ BCH中，BC=12米，由勾股定理得：
 2

2 23 12x x  ，解得：

x=6，∴BH=6米，CH= 6 3米，∴BG=GH﹣BH=15﹣6=9（米），EG=DH=CH+CD= 6 3 +20（米），∵∠α=45°，

∴∠EAG=90°﹣45°=45°，∴△AEG是等腰直角三角形，∴AG=EG= 6 3 +20（米），∴AB=AG+BG= 6 3 +20+9≈39.4

（米）．故选 D． 

 

6、C 

【解析】 



直接利用表格中数据，结合方差的定义以及算术平均数、中位数、众数得出答案． 

【详解】 

A选项：八（2）班的平均分高于八（1）班且人数相同，所以八（2）班的总分高于八（1）班，正确； 

B选项：八（2）班的方差比八（1）班小，所以八（2）班的成绩比八（1）班稳定，正确； 

C选项：两个班的最高分无法判断出现在哪个班，错误； 

D选项：八（2）班的中位数高于八（1）班，所以八（2）班的成绩集中在中上游，正确； 

故选 C． 

【点睛】 

考查了方差的定义以及算术平均数、中位数、众数，利用表格获取正确的信息是解题关键． 

7、C 

【解析】 

试题分析：观察可得，只有选项 C的主视图和左视图相同，都为 ，故答案选 C. 

考点：简单几何体的三视图. 

8、D 

【解析】 

连接正六边形的中心和各顶点，得到六个全等的正三角形，于是可知正六边形的边长等于正三角形的边长，为正六边

形的外接圆半径． 

【详解】 

如图为正六边形的外接圆，ABCDEF是正六边形， 

∴∠AOF=10°, ∵OA=OF, ∴△AOF是等边三角形，∴OA=AF=1. 

 

所以正六边形的外接圆半径等于边长，即其外接圆半径为 1． 

故选 D． 

【点睛】 

本题考查了正六边形的外接圆的知识,解题的关键是画出图形,找出线段之间的关系. 

9、B 



【解析】 

试题分析：从上边看是一个同心圆，外圆是实线，內圆是虚线， 

故选 B． 

点睛：本题考查了简单组合体的三视图，从上边看得到的图形是俯视图．看得见部分的轮廓线要画成实线，看不见部

分的轮廓线要画成虚线． 

10、D 

【解析】 

试题分析：过点 E 作 EM⊥OA，垂足为 M，∵A（1，0），B（0，2），∴OA-1，OB=2，又∵∠AOB=90°，

∴AB= 22 OBOA  = 5，∵AB//CD，∴∠ABO=∠CBG，∵∠BCG=90°，∴△BCG∽△AOB，∴
OA

CB

OB

CG
 ，

∵BC=AB= 5，∴CG=2 5，∵CD=AD=AB= 5，∴DG=3 5，∴DE=DG=3 5，∴AE=4 5，∵∠BAD=90°，

∴∠EAM+∠BAO=90°，∵∠BAO+∠ABO=90°，∴∠EAM=∠ABO，又∵∠EMA=90°，∴△EAM∽△ABO，

∴
OB

AM

OA

EM

AB

AE
 ，即

215

54 AMEM
 ，∴AM=8，EM=4，∴AM=9，∴E（9，4），∴k=4×9=36； 

故选 D． 

 

考点：反比例函数综合题． 

 

二、填空题（共 7小题，每小题 3 分，满分 21 分） 

11、2 

【解析】 

试题分析：设此圆锥的底面半径为 r，根据圆锥的侧面展开图扇形的弧长等于圆锥底面周长可得， 

2πr=
0

20

8

1 6

1

 
，解得 r=2cm． 

考点：圆锥侧面展开扇形与底面圆之间的关系． 

12、  

【解析】 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/36706401614

5006031

https://d.book118.com/367064016145006031
https://d.book118.com/367064016145006031

